2022 年 8 期 (下) 总第 505 期 | **科教文化 |**

Broad Review Of Scientific Stories

高压电机线圈绝缘结构及工艺的发展方向探析

赵国彬

(佳木斯电机股份有限公司, 黑龙江 佳木斯 154002)

摘 要 近年来,随着国家经济的快速发展和社会水平的不断提高,我国的高压电机技术也在逐步地提升。其中在电机的发展历程中,电机单机容量的扩大和相关技术的提高都是以电机中的绝缘技术水平自身的提高为依据的。因此,电机中最关键的结构就是绝缘结构。随着电机行业的快速发展,对绝缘结构提出了更高的要求,需要制造更加先进科学、厚度更薄的绝缘结构,这样才能够最大化地提高电机产品自身的核心竞争力。基于此,本文对当前高压电机线圈绝缘结构进行了全面的分析与研究。

关键词 高压电机线圈 绝缘结构 绝缘工艺

中图分类号: F403; TM34

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)08-0137-03

1 电机电枢中的绝缘结构

简单来说,电枢绕组绝缘结构一般是随着绕组结构型号的不同来分类的,其中为了最大化提高防潮的性能,一些大型的直流电机电枢是选择连续式的绝缘结构来进行的。

匝间绝缘主要是应用在同一线圈中的相邻之间的小元件,因而仅仅只能承受匝间的电压。而对于大型直流电机匝间绝缘来说,最常采用的是裸铜线外半叠包一圈尺寸为0.1mm云母带,或者选择用高强度漆包双玻璃丝包线。而对于一般小型的电机来说,直接选择双玻璃丝包线即可。

保护布带的主要目的是为了保护主绝缘不受到其他机械性的损伤的影响。简单来说,一般 B 级绝缘电机最常选择 0.1mm 玻璃丝带半叠绕。

电枢绕组端部的绝缘往往和直线部分的缠绕方式 是相同的,二者之间最大的差别主要是端部缠绕的层 数比直线部分缠绕的层数少。在电机中,端部和层间 都是存在电压的,此时主要是因为层间和支架二者都 存在绝缘的关系,以及为了进一步地改善冷却的条件 而使得在端部的绝缘区域中适当地减少缠绕的层数。

2 大型高压发电机绝缘技术

在大型高压发电机的绝缘结构中,定子绕组主绝缘一般主要采用的是多胶型绝缘体系,而更少使用一些少胶型的绝缘体系。而近年随着技术水平的不断提升已经有了多胶型、少胶型以及F级绝缘体系。在我国发电机的绝缘技术中,最成熟的两个技术是发电机绝缘300MW、600MW技术,这两种技术主要是应用在一些处于亚临界火电机组上,一小部分用在一些核电机组中。随着我国技术水平的不断提升,已经逐渐地

改变了电力的发展方式,其中,我国不断地调整电源 的结构, 已经从先前的火电转化为低碳清洁发展的方 式。因此在当前绝缘技术中,重点是投资在一些低碳 的火电机组和清洁能源之中,从而来进一步地适应时 代的发展。而在火电机组中,一般也以超越临界机组 为主[1]。当前,在我国汽轮发电机的各类产品中,主要 应用在火电机组和核电发电机组中, 其中线棒绝缘一 般选择少胶型的绝缘方式,选用的是环氧粉云母带连 续式绝缘单只线棒 VPI 的绝缘技术。对于火电 1000MW 的汽轮发电机来说, 自身的额定电压为 27kV, 因而所 采取的绝缘结构则是连续式绝缘模型承压的绝缘技术, 自身的工作场强可以达到 2.54MV/m。当前我国一些电 机绝缘的企业正在研制少胶型的环氧粉云母连续式绝 缘单只线棒 VPI 绝缘技术, 并将该种技术应用在火电 和核电发电数量较大的汽轮发电机中, 从而来最大化 地促进发电机技术的长远发展 [2]。

3 大型高压电动机自身的绝缘技术

近年来,随着技术水平的不断提升,一些大型高压电动机逐渐地朝着小型化、重量变轻以及增大单机容量的方向发展,因此,对绝缘技术提出了更高的要求,这样才能够最大化地保证电机能够正常稳定地运行。而随着化学工业的快速发展,一些合成聚合物在电机绝缘技术中的应用范围在不断地扩大,进一步促进了大型高压交流电动机绝缘技术的长远发展和升级转型。在当前高压交流电动机中,最常使用的绝缘技术是F级绝缘体系,同时也还有H级以上的绝缘体系,而当前大型交流电动机的额定电压已经达到了13.8kV。但是近年来国家提出了要降低能源的消耗,使得对电动机方面也提出了更高的要求。电机中的变频器的存在,

Broad Review Of Scientific Stories

给电机绝缘技术带来了较大的困扰。传统的绝缘结构 在变频器上已经不能使用,严重缩短了变频器的使用 寿命。在高压交流电动机中,虽然所选择的绝缘材料 和结构不同,但是在绝缘技术的工艺中也经常使用多 胶模压型和少胶浸渍(VPI)型绝缘体系来进一步改进 与提高电机中的绝缘水平。

3.1 多胶模压绝缘体系

在多胶模压绝缘体系中,一般最常见的是连续绕包、模压成型以及嵌线后浸渍树脂的绝缘体系,是当前我国高压交流电动机中最常使用的绝缘技术。而粉云母带的品种是非常多的,最常采用的是环氧多胶粉云母带。

3.2 少胶粉云母浸渍环氧酸酐 VPI 体系

在少胶粉云母浸渍环氧酸酐 VPI 体系中, 是国内 电机制造业中最常使用的绝缘技术。在该种绝缘体系 中,主要的绝缘选择的是少胶单面的补强高定量鳞片 粉云母纸,存在少含量促进剂的粉云母带,而常见的 补强材料包括纤维布和聚酯薄膜。该种云母带胶含量 较少, 渗透性较强, 因而可以用于高压交流电机中, 而含有一些促进剂可以减少浸渍树脂的流失。对于浸 渍树脂来说,最常采用的是高纯度的双酚 A 环氧树脂 以及4甲基六氢苯二甲酸酐组合。但是由于树脂的粘 稠度较大^[3],相应的浸渍温度需要达到65℃左右。对 于环氧酸酐型浸渍树脂来说,不含烯烃类的物质,自 身的饱和蒸汽压较低,不容易挥发,对周围环境的影 响也比较小。其中从低电压到高电压中都可以应用, 在一些大中型交流电动机中的运用范围较广。总的来 说,该种绝缘体系中绝缘性能较高,耐热度、机械性 能、辐射度以及对周边环境的影响非常小。除此之外, 能够节省诸多的能源,简化绝缘处理的工艺流程。

3.3 少胶粉云母脂环氧 VPI 的绝缘体系的概述

在该种绝缘体系中,浸渍树脂主要是由酯环族环 氧树脂、固化剂再添加一些稀释剂进行高度混合而构 成的,从而可以最大化地提高绝缘的性能。

4 高压线圈绝缘的基本要求的概述

4.1 电气强度

对于电机的绝缘技术来说,既希望绝缘的厚度越薄,同时也希望电气强度较大。但是在电机的正常运行过程中,经常会受到一些大气压的影响和具体操作过程中电压的冲击,从而导致电机突然出现短路的现象。同时也会受到周围温度和电压的日常影响,使绝缘将逐渐地老化,不能再产生绝缘性能。与此同时,电机中的振动和机械应力也会逐步地损伤电机中的绝缘结构。因此,在制造的过程中,需要对电机的绝缘进行多

次耐压试验,从而观察电机中的电气强度。根据累积效 应所体现出的种种因素来不断地提高电气强度。

4.2 介质损耗变小

在电机的绝缘结构中,当电机处于交变电场中,经常会产生介质损耗,并且会影响电机的绝缘性能。虽然介质损耗的热量相对较小,但是在一些点上的热量会相对集中。如果在某一个弱点上产生的热量散发出去,会导致该点处的局部温度逐渐地上升,从而增加了介质损耗的数量,导致电机绝缘性能急剧下降,严重的会造成该点处的热击穿现象发生。因此在一些大型高压电机中,介质损耗不应该超过国家相应的标准数额。

4.3 抗电晕性

在大型高压电机正常的运行过程中,绝缘结构的 内部和结构表面都会产生电晕的现象,使得绝缘结构 快速地老化和变得容易腐蚀。因此对于一些电压较大 的发电机和电动机来说,都要采取防电晕的措施,从 而进一步提高和保障电机的正常运行。

4.4 能承受机械应力

在大型电机的日常运行过程中,线圈的绝缘需能够承受一定程度的机械应力,而不会产生破裂或者是变形。由于线圈的膨胀系数和绝缘的膨胀系数二者不同,当温度发生变化时,绝缘就会受到张力的影响。而线圈因为电磁力的作用,在线圈的端部会产生一些震动情况,使得线圈发生变形,导致电机不能稳定的工作。因此,在电机的绝缘结构中,需要绝缘结构可以具备一定的弹性,能够承受一定程度的机械应力作用。

5 高压电机线圈的具体加工工艺

5.1 每部分绝缘的构成、选用及加工工艺

5.1.1 股间绝缘的概述

股间绝缘主要是多根导线之间的绝缘,主要是由导线自身带的绝缘所构成。对于一些功率较大的电机来说,如果选择一根的导线,就容易导致电机的电密度增大,容易引起导线自身局部的发热或者是放电现象的发生。反之,如果加大导线的宽度,将会导致在后续的绕组嵌线中造成诸多的不便,进而影响电机的稳定运行。因此可以选用多根导线代替一个导线的方法来进一步地降低电密度的问题。

5.1.2 匝间绝缘

匝间绝缘,主要是多根导线与其他的导线之间的 绝缘,导线自身的耐压能力和浸漆的加工工艺有着非 常大的关联。

5.1.3 层间绝缘

简单来说,层间绝缘就是将某一个线槽中放两把 或多把不同相的线圈,这些线圈在同一个槽内不同的 2022 年 8 期(下)总第 505 期 | **科教文化** |

Broad Review Of Scientific Stories

线圈要承受电机自身的额定电压。但是为了最大化地 避免相间放电现象的发生,可以在上下层之间增加层 间绝缘。

对于成型绕组来说,如果每一个线圈都需要独立包绝缘,此时层间绝缘是为了进一步地提高电机绝缘结构质量稳定可靠程度,一般选择F级绝缘电机用3240的环氧玻璃布板。

5.1.4 槽口绝缘

在当前诸多类别的电机故障中,最常见的故障就是槽口放电现象。主要是当电机中的线圈在槽口处,远离了铁芯,就会产生较高的电位差,从而产生电晕现象。在线圈折弯处的槽口位置中,电场强度较高,因此需要在线圈的端部区域中包扎相应的高电阻防晕带,一般是从线头位置开始,之后沿着直线位置结束^[4]。

5.2 VPI 工艺和热压模工艺

VPI的内容是采用真空、加压以及整体浸渍的方式来进行绝缘,在我国已经有三十多年的应用历史。经过该种工艺处理后电机自身的机械强度、耐腐蚀性、导热度以及其他性能均较为良好,因而一般主要应用在一些大型的高压电机和中型的电机的浸渍工艺中。

6 关于绝缘工艺的概述

对于电机的绝缘结构来说,无论是哪一种绝缘工艺,最主要的就是形成紧密的、无空隙的绝缘结构。这些绝缘的方案都是属于缠绕式的绝缘制品。对于富胶绝缘来说,是借助预先浸带的方式来进行包扎线圈,之后再借助热压来得到相应的紧密的绝缘制品,其中VPI工艺就是用真空的方式来除去空气之后再加压浸渍固化成型。

但是对于绝缘层压制品中的层压板来说,是借助 预先浸上胶布热压而成,而筒状制品是通过加热缠绕 的方式进一步得到紧密的绝缘制品,通过上述分析可 知高压电机的线圈的制造工艺与绝缘层制品的加工相 类似。

6.1 热包扎工艺

对于热包扎的工艺来说,英国 Jones Stroud 绝缘公司提出了"F级高压电机用不加压富胶绝缘",在该工艺中,最关键的是需要将电机中的线圈加热到55摄氏度,之后包扎相应的富胶云母带,最后在外围中包有密封带。简单来说,这种工艺的方案类似于简状制品的热缠绕工艺。在热包扎工艺中,需要控制云母带中挥发物的含量以及相应的缠绕张力和环境中的温度,最终实现不加压的最终目标。而这种热包扎的工艺主要是应用在一些4.16~6.7kV电机的绝缘结构中。但是,对于一些小型的电机厂来说,可以选用此种加工的方法。有些加工厂选用自动包带机来进行包扎,可以最

大化地提高包扎的紧密度与速度,从而来提高线圈的 质量水平。

6.2 液压工艺

无论是液压工艺还是热压工艺,都会存在绝缘结构固化时胶液的流失问题,从而影响着电机中线圈的使用性能,因此需要不断改进材料以及施工的工艺。当前国内外工厂采用的是液压工艺,该种绝缘结构是在密封的条件下进行受热固化成型的,可减少胶液的流失现象,使得制造出的绝缘结构具有较高的机械性能。

7 高压电机中线圈绝缘结构的发展趋势

第一种趋势是少胶 VPI 绝缘结构,目前已具有较高的成熟度和评价认同度,我们思考的优化方案推荐是以锻烧型云母纸替代现行非锻烧型云母纸绝缘结构,在提高结构整体性和应力抵抗寿命方面应该有更大的积极作用,也有利于绝缘结构进一步的减薄设计,值得研究尝试。第二种是多胶云母绝缘,采用单面补强云母带,真空液压工艺方式的多胶结构,能够克服传统模压双面补强的诸多结构分散不可靠因素,具有独立材料完成性,实现较高的云母含量和优良的整体连续均匀理想性,而且相对工序环节更少,环境更环保,材料或设备及运行维护成本都有很大的节约。

8 结语

总而言之,电机中绝缘性能的好坏直接影响着电机自身的使用寿命和质量水平。而当前电机的发展趋势往往向轻量化、小型化、多功能化的方向发展,为了顺应时代发展的潮流,绝缘结构也应当向减薄化、容易操作以及高散热方向不断发展。基于此,在当前电机中线圈绝缘结构的制造和加工工艺中,需要加大研发的力度,不断地改进线圈的绝缘工艺,逐步提高绝缘的性能,使电机中的线圈在正常的运行过程中能够稳定快速地发挥作用。与此同时,还需对容易出现的问题进行全方位、多层次以及宽领域的探索与研究,从而提出最佳的解决方案,最大化地促进线圈在电机中的使用性能。

参考文献:

[1] 李贤明,张霄,徐华.大功率高速电机高效率低噪音离心风扇的研究与设计[]]. 电机技术,2005(01):21-23.

[2] 祁世发,朱珊珊,张东林.哈电大中型交流电机LD-F绝缘体系[C]//中国电机工程学会.中国电机工程学会大电机专业委员会 2010 年年会论文集, 2010.

[3] 李贤明,李芳,刘淑军,等.中型高压电动机空-空冷却器的研究与设计[J].电机技术,2003(05):11-13. [4] 陈宗旻,田建辉.环氧树脂在电机绝缘中应用[J].

上海大中型电机,2010(03):44-47.